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1. PŮVOD INFEKČNÍCH CHOROB
Mikroorganismy jsou daleko početnější než li­

dé. Jsou všude: v půdě, ve sladké i mořské vodě, 
ve vzduchu. Lidé dýchají, jedí, pijí a žijí v prostře­
dí plném mikrobů. Z tohoto pohledu je výjimečnou 
událostí, když některý z těchto organismů napad­

ne lidského hostitele, množí se a je příčinou 
infekčního onemocnění.

Jen relativně málo bakterií, virů, riketsií, chla- 
mydií, mykoplasmat, hub nebo protozoí je schop­
no vyvolat onemocnění. Řada těchto mikroorga-
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18. BIOLOGIE IMUNITNÍ SOUSTAVY
Hlavní funkcí imunitní soustavy je rozpoznávat 

antigeny „tělu vlastní“ a eliminovat antigeny „tělu 
cizí“. Ačkoli hlavními antigeny tělu cizími, s nimiž 
se setkáváme každodenně, jsou mikroorganismy, 
imunitní soustava eliminuje i nádory a trans­
plantáty. Aby se imunitní systém zhostil svých 
úkolů, vytvořil složitou síť specifických a nespeci­
fických kontrol a regulací, které mezi sebou ne­
ustále interagují; nespecifická složka je vrozená, 
specifická složka je získaná.

Nespecifická (vrozená) imunita reaguje se 
všemi antigeny (Ag) stejně. Její hlavní buněčnou

složku představuje fagocytární systém, jehož 
funkcí je pohlcovat a rozkládat mikroorganismy, 
které pronikly do těla. Fagocyty zahrnují neutrofi- 
ly a monocyty (v krvi) a makrofágy (ve tkáních). 
Makrofágy jsou rozesety po těle a strategicky 
umístěny v sousedství styčných ploch mezi orgá­
ny a krví nebo hranicí některé dutiny; jde např. 
o alveolárni makrofágy (plíce), Kupfferovy buňky 
(jaterní sinusoidy), synoviální buňky (kloubní duti­
ny), perivaskulární mikrogliové buňky (obal CNS), 
mezangiální fagocyty (ledviny). Hlavní rozpustnou 
složku systému vrozené imunity představují pro-
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22. PŘÍSTUP K PACIENTŮM SE SRDEČNÍ CHOROBOU
U valné většiny pacientů s kardiovaskulárními 

chorobami lze stanovit diagnózu na základě peč­
livé anamnézy, fyzikálního vyšetření a vybraných 
diagnostických nebo kvantitativních invazivních 
a neinvazivních metod.

ANAMNÉZA U PACIENTA SE 
SRDEČNÍ CHOROBOU

Subjektivních příznaků hlavních srdečních cho­
rob není mnoho (bolest, dušnost, únavnost, sla­
bost, palpitace nebo synkopa, a celkové příznaky, 
které mohou být důsledkem srdečních onemocně­
ní nebo je mohou provázet). Musíme však věno­
vat velkou pozornost jejich různým variantám.

Bolest u pacienta se srdeční chorobou

Existují tři typy kardiální bolesti: ischemická, 
perikardiální a syndrom atypické bolesti pozo­
rovaný u řady srdečních chorob, např. při pro­
lapsu mitrální chlopně, disekci nebo ruptuře vel­
kých cév a plicní embolii. Perikardiální bolest 
vzniká při zánětu parietálního perikardu, kdežto 
ischemická bolest vzniká při akumulaci metabo- 
litů v myokardu. Kardiální bolest se přenáší do 
mozkové kůry autonomními nervovými vlákny. 
Oblast její propagace je měnlivá a může zasaho­
vat od ucha až po pupek.

Někdy je kardiální bolest pro danou chorobu 
charakteristická, časté však je významné překrý­
vání jejího charakteru, kvality, vyzařování, lokali­
zace, intenzity i trvání. Je třeba pátrat po dalších 
faktorech spojených se základní srdeční choro­
bou. K potvrzení ischemického původu bolesti na

hrudi jsou velmi důležité rizikové faktory ische­
mické choroby srdeční (ICHS) - koncentrace lipi­
dů, anamnéza hypertenze, kouření a rodinná 
anamnéza. Při podezření na plicní embolii se ptá­
me na jednostranný otok nebo bolest dolních kon­
četin, operace provedené v nedávné době nebo 
chorobu s dlouhodobou imobilizací. Při podezření 
na perikardiální bolest se ptáme na expozici in­
fekčním agens, onemocnění pojivové tkáně a cho­
roby imunitní nebo nádor diagnostikovaný v po­
slední době.

Ischemická myokardiální bolest

Ischemická myokardiální bolest se obvykle po­
pisuje jako tlaková, svíravá nebo jako pocit tíhy. 
Bolest podobnou kardiální však bohužel mohou 
vyvolávat i choroby, jako jsou pleuritida, vředová 
choroba žaludku a duodena, jícnový spasmus 
a muskuloskeletální choroby. Pokud je však bo­
lest vyvolána námahou a ustupuje v klidu nebo po 
nitroglycerínu, je pravděpodobnost ischemické 
kardiální bolesti (z nerovnováhy potřeby a přísu­
nu O2) vyšší. V průmyslově rozvinutých zemích je 
nejčastější příčinou ischemické myokardiální bo­
lesti koronární ateroskleroza. Tato bolest obvykle 
zpočátku vzniká v souvislosti s námahou. V ně­
kterých částech světa je častější dynamické zúže­
ní koronární tepny následkem spasmu. Bolest je 
v tomto případě také ischemická, vzniká však spí­
še v klidu nebo v noci.

Myokardiální ischemická bolest je obvykle nej­
silnější ve středním prekordiu a někdy ji pacient 
ukazuje zaťatou pěstí nad střední částí sterna. Ab­
normální EKG při bolesti nebo zátěžovém testu
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S PLICNÍM ONEMOCNĚNÍM
K diagnóze a léčbě plicních onemocnění je nutná biologická vyšetření nebo speciální vyšetření (např. 

anamnéza, fyzikální vyšetření a obvykle i RTG hrud- endoskopie, bronchoalveolární laváž, biopsie nebo 
niku. Může být nutné vyšetření plicních funkcí, ana- radionuklidové vyšetření). Tyto speciální vyšetřovací 
lýza arteriálních krevních plynů, chemická a mikro- metody jsou probírány na jiném místě MANUÁLU.
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47. DIAGNOSTICKÉ A LÉČEBNÉ POSTUPY V OBLASTI
TRÁVICÍHO ÚSTROJÍ =

=G
(Viz též pojednání o endoskopické retrográdní cholangiopankreatografii [ERCP], jaterní biopsii a perku- = I iii

ii1
I

tánní transhepatické cholangiografii [PTC] v kap. 64; o manometrii jícnu a Bernsteinově testu [perfúzi == 
kyselinou] v kap. 48; a o sekretinovém testu pod heslem CHRONICKÁ PANKREATITIDA v kap. 53).

Diagnostika i léčení pacientů s poruchami GIT 
vyžaduje vyvážený, individualizovaný a komplex­
ní přístup. Hodnocení dosažitelná za použití en­
doskopie, radionuklidových testů, angiografie 
a CT umožňují značnou přesnost a spolehlivost, 
ale za cenu nemalé nákladnosti a zvýšeného rizi­
ka morbidity. Mimoto u < 50 % pacientů, kteří při­
cházejí k lékaři s gastrointestinálními obtížemi, se 
nakonec diagnostikuje „funkční“ porucha (viz kap. 
49) bez morfologických změn. Proto pečlivá ana­
mnéza a fyzikální vyšetření spolu se zhodnoce­
ním významných vlivů jak biologických, tak i psy­
chologických, může přispět k nalezení účinného 
léčebného postupu za použití co nejmenšího 
množství nadbytečných diagnostických procedur. 
Tento oddíl knihy podává přehled indikací, kon- 
traindikací, metod a komplikací nejčastěji použí­
vaných postupů v oblasti GIT.

Anamnéza a fyzikální vyšetření zůstávají zá­
kladem hodnocení. Získávání informací má mít 
charakter rozhovoru, který zpočátku povzbudí pa­
cienta, aby vyprávěl o svých potížích podle vlast­
ní úvahy - spíše než aby bezprostředně odpoví­
dal na přímé dotazy (viz též kap. 49). Otázky, kte­
ré to usnadňují (např.„Jak vám mohu pomoci?“ 
nebo „Povíte mi něco víc o svých obtížích?“) by 
měly předcházet upřesňujícím otázkám (např. 
„Kdy bolest začala?“ „Čím se zmírňuje?“). Na zá­
kladě takto získaných informací si lékař vytváří di­
agnostické hypotézy, které upravuje pomocí spe­
cifičtějších dotazů (např. „Zmizí bolest po požití 
prostředku proti překyselení?" „Zvracel jste 
krev?“). Otázky vyžadující odpovědi ano-ne se 
použijí jenom při úvahách o specifických diagnos­
tických alternativách.

Přímé fyzikální vyšetření přispěje k diferenciál-
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77. VÝŽIVA: OBECNÉ ÚDAJE
Jako živiny označujeme ty složky potravy, kte­

ré organismus vyživují; můžeme je rozdělit na 
mikrokomponenty a makrokomponenty potravy. 
Mikrokomponenty (viz TABULKU 77-1) jsou vi­
taminy a některé prvky. Jsou pro zdraví nezbyt­
né, všechny se požívají v malých množstvích 
(<1 g denně) a obvykle se absorbují nezměněny; 
četné z nich mají katalytické funkce. Vitaminy se 
rozdělují na vitaminy rozpustné v tucích (A, D, 
E a K) a rozpustné ve vodě (skupina vitaminů 
B a C). Vitaminy rozpustné v tucích a vitamin B12 
se v organismu dlohodobě ukládají.

Četné prvky obsažené v potravě jsou pro zdra­
ví nezbytné (viz kap. 80). Některé z nich, např. 
kalcium, fosfor a kalium, se v těle vyskytují v kon­
centracích > 0,005 %. Jiné, nazývané stopové

prvky, se vyskytují v koncentracích podstatně niž­
ších (< 0,005 %). O některých prvcích (např. o ba­
ryu nebo stronciu) se rovněž předpokládá, že jsou 
nezbytné, ale definitivní důkazy chybějí. Jiné prv­
ky nacházené v organismu (např. zlato, stříbro) 
nemají známý metabolický význam.

Sacharidy, tuky a bílkoviny řadíme mezi 
makrokomponenty potravy; po strávení jsou 
zdrojem glukózy a jiných monosacharidů, mast­
ných kyselin a glycerolu, a aminokyselin. Jako 
zdroje energie jsou makrokomponenty potravy 
zaměnitelné; tuky poskytují 9,3 kcal (cca 37 kJ)/g, 
bílkoviny a sacharidy 4,1 kcal (cca 17 kJ)/g, a eta­
nol 7 kcal (cca 29 kJ)/g.

Sacharidy a tuky šetří tkáňové bílkoviny. Není- 
li k dispozici dostatek energie nebílkovinného pů-
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85 . VZTAHY MEZI HYPOTALAMEM A HYPOFÝZOU
Hypofýza se již dávno nepovažuje za „domi­

nantní žlázu“. Konečnou společnou drahou, smě­
rující vstupní informace do hypofýzy, je hypotala­
mus, který sám naopak přijímá vstupní informace 
prakticky ze všech oblastí CNS.

Hypotalamus moduluje aktivity předního a zad­
ního laloku hypofýzy dvěma odlišnými způsoby.

Neurohormony produkované v hypotalamu se do 
předního laloku hypofýzy (adenohypofýzy) do­
stávají přímo prostřednictvím speciálního portální- 
ho cévního systému a regulují syntézu a sekreci =E 
šesti hlavních peptídových hormonů adenohypo- =N 

fýzy; hypofyzární hormony naopak regulují peri- =D 
ferní žlázy s vnitřní sekrecí (štítnou žlázu, nadled- * =
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104. ÚVOD
Choroby pohybového ústrojí patří mezi celo­

světově rozšířené příčiny chronických bolestí 
a závažných tělesných handicapů, a to zejména 
s tím, jak populace stárne (obvykle po překročení 
padesátky), a jak si stále více uvědomuje svůj 
zdravotní stav.

Všechny součásti pohybového ústrojí se na­
cházejí v dynamické rovnováze a průběžně mění 
svůj tvar, strukturu a funkci v odpověď na zátěž 
a mechanické nároky. Celý systém je zranitelný 
a zejména citlivý na místní a celkové zánětlivé 
choroby. Akutní zánět a poškození tkání se snad­
no stává chronickým, snad v důsledku stále se 
opakujících pohybů a mechanických stresů.

Choroby pohybového ústrojí lze dělit podle 
anatomického hlediska na choroby postihující 
primárně svaly, kosti nebo klouby. Kloubní choro­
by lze dále dělit na choroby periartikulárních tká­
ní (např. tenisový loket) a na skutečné choroby 
kloubů (např. osteoartróza). Subjektivní a objek­
tivní příznaky bývají často způsobeny celkovou 
generalizovanou chorobou nebo chorobami, kte­
ré primárně postihují některý jiný systém nebo or­
gán; běžně užívaná klasifikace četných různoro­
dých revmatických chorob je uvedena v TABUL­
CE 105-1.

Historická perspektiva

Dna je považována za samostatnou chorobnou 
jednotku již po staletí. Odlišení ostatních velkých 
revmatických chorob bylo usnadněno zavedením 
rentgenologie začátkem tohoto století. Chronická 
artritida se pak rozštěpila na dva hlavní typy - for-

mu atroficko-zánětlivou, která zahrnuje revma- 
toidní artritidu (RA), a formu hypertrofickou ne­
boli osteoartritidu (OA) (v ČR se v této souvislos­
ti používá název osteoartróza - pozn. překladate­
le). Ještě v roce 1940 popisoval MANUÁL (7. vy­
dání) pouze tyto dvě kategorie. Od té doby došlo 
к explozi co do počtu rozpoznávaných chorob­
ných jednotek, našich znalostí o nich a o jejich 
léčení.

Patofyziologické procesy, které jsou v poza­
dí revmatických chorob, chápeme stále lépe. Zá­
kladem mnoha celkových chorob pojivových tkání 
je zánět udržovaný v chodu imunitními mechanis­
my, kdežto infekce jsou podkladem revmatické 
horečky, lymeské choroby a reaktivních artritid. 
Výsledek OA a také většiny potraumatických a re- 
paračních procesů závisí na rovnováze mezi de- 
gradačními a reparačními procesy. Zdá se, že eti- 
ologie revmatických chorob zahrnuje multifaktori- 
ální interakce (genetické a vnějšího prostředí).

Většinu revmatických chorob provází bolest, 
a ztráta funkce bývá mnohdy katastrofou. Příčiny 
kloubních bolestí dosud plně nechápeme a tyto 
bolesti také nedovedeme zcela odstraňovat. Ur­
čující příčiny ztráty funkce také známe jen nedo­
statečně, ačkoli nám pomáhá rozlišování funkce, 
poruchy fukce a handicapu (viz TABULKU 104-1).

К léčení dny se po staletí užíval kolchicin a od 
začátku tohoto století se k tlumení bolestí a záně­
tu používá aspirin. Oba si zachovávají svoji cenu, 
nicméně v současnosti máme k dispozici daleko 
širší rozsah léků. Některé potlačují nebo tlumí 
specifické chorobné procesy, kdežto jiné přináše-
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117. VYŠETROVACÍ POSTUPY
Složitost nervového systému a jeho chorob ne­

skoleného lékaře často zprvu odrazuje. Obtíže 
a stesky, jako například bolesti hlavy, závratě, ne­
spavost, bolesti zad, slabost nebo únavnost, nic­
méně patří k těm nejčastějším, s nimiž pacienti lé­
kaře navštěvují. Podstatné je oddělit banální pří­
činy takových obtíží od možných projevů závaž­
ného onemocnění. Navíc při některých akutních 
neurologických příznacích je nutné ihned zahájit 
léčbu a nelze ztrácet čas vyjednáváním neurolo­
gického konzilia. Bez ohledu na charakter přízna­
ků směřuje každé neurologické vyšetření, zahr­
nující pečlivě provedenou anamnézu, objektivní 
nález a návrh diagnostických postupů, k těmto cí­
lům: (1) Určit místo, odkud chorobný proces vy­
chází - tedy topickou diagnózu; (2) Posoudit mož­
né patofyziologické mechanismy nemoci, a u sta­
vů ohrožujících život také okamžitě zavést pří­
slušnou terapii.

Vztah různých neurologických příznaků k urči­
tým oblastem nervového systému a jejich patofy­
ziologie budou podrobněji popsány v dalších od­
dílech této kapitoly. Vyšetřením pacienta s poru­
chou vědomí se zabývá kap. 118.

ANAMNÉZA
Anamnestické údaje často tvoří podstatnou 

část neurologické diagnostiky. Pacient musí mít 
příležitost v klidu a vlastními slovy vylíčit své 
stesky. Lékař pouze cílenými dotazy upřesňuje 
významné body anamnézy a postupně nemocné­
ho vede k jádru obtíží. Měl by získat informaci 
o charakteru, intenzitě, lokalizaci, trvání a frek­
venci obtíží. Důležité je zjistit míru vyjádření pří­
znaků i jejich vliv na kvalitu života nemocného. 
Údaje o tom, jak pacient zvládá běžné denní úko­
ny, jsou mnohdy cennější než subjektivní popis 
příznaků. Lékař by měl také posoudit, nakolik se 
anamnéza shoduje se skutečností popisovanou 
okolím nemocného (např. rodinnými příslušníky 
nebo zdravotnickým personálem). Pokud zjistí, 
že anamnestické údaje nejsou validní, neměl by 
ztrácet čas rozebíráním protichůdných tvrzení či 
podružných faktů.

Lokalizace příznaků: Jde o lézi nervového 
systému? Nemusí se vždy jednat o strukturální 
poškození nervového systému - některé příznaky 
jsou nespecifické, jiné zase produkuje sám vy­
strašený nemocný, jak tomu někdy bývá u paci­
entů psychiatrických, kteří nezřídka své neurolo­
gické stesky líčí subjektivně a zmateně. _

Na druhé straně je ale nebezpečné označovat =N 
paušálně všechny příznaky, které pacient líčí nad­
míru barvitě a s nepřiměřeně velkým prožitkem, =U 
jako „funkční“ či „psychotické“. Organickou choro­
bu zpravidla provázejí poměrně vyhraněné výpa­
dové jevy. Tyto jevy vyžadují pečlivý rozbor, ale 
rozhodně by neměly pacienta zavést do začaro­
vaného kruhu zbytečných vyšetření.

Dojdeme-li k přesvědčení, že příznaky svědčí 
pro neurologickou chorobu, je třeba určit, zda 
mají původ v postižení svalů, periferních nervů, 
míchy nebo mozku. K tomu potřebujeme znalost 
jak základní anatomie nervového systému, tak 
obrazu nejčastějších onemocnění, popsaných 
v této kapitole. Důkladné vyšetření spojené s ná­
slednou rozvahou přivede často ke správné diag­
nóze i úplného „neurologického novice“.

. Celkové klinické vyšetření je nezbytné. Nej­
různější neurologické příznaky mohou být proje­
vem jiných celkových onemocnění, např. kardio­
vaskulárních, alkoholismu nebo malignity. U řady 
vrozených metabolických a degenerativních cho­
rob má velký význam i rodinná anamnéza. Úda­
je o možné expozici toxinům nebo infekcím, které 
by mohly mít vztah k poškození nervového systé­
mu, poskytne pracovní a cestovní anamnéza.

NEUROLOGICKÉ VYŠETŘENÍ
Neurologické vyšetření začíná pečlivým pozo­

rováním přirozených projevů pacienta. Na pozo­
rování navazuje systém neurologických vyšetření, 
směřujících k topické diagnóze. Lékař by měl za­
znamenat rychlost, symetrii a koordinaci pohybů 
při jednoduchých úkonech, jako je třeba posazo- 
vání (nezaměnitelné jsou např. známky Parkinso- 
novy choroby - shrbená flekční postura, bradyki- 
neze, otáčení en bloc a šouravá chůze s drobný-
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133. ÚVOD

Psychiatrie je odvětví medicíny, které se zabý­
vá diagnostikou, léčením a prevencí poruch lid­
ského chování. Abnormální chování může být vy­
voláno a modifikováno genetickými, fyzikálně che­
mickými, psychologickými a sociálními faktory.

Psychiatr musí zvládnout nejen znalosti a do­
vednosti potřebné k objektivnímu pozorování a po­
souzení, ale také ty, které jsou nezbytné k účast­
nému subjektivnímu přístupu a k sebereflexi (in- 
trospekci). Jeho přírodovědecké zázemí je dobrým 
základem pro objektivní přístupy, čím více se však 
setkává s různými typy lidí, tím více poznává nut­
nost diferenciace vlastní role a její význam pro po­
rozumění vztahu mezi ním a pacientem a pro ná­
růst vlastní kapacity potřebné k zvládání a proží­
vání intimity a vzájemnosti. Jedině tak je možné 
poznat obecné znaky osobnosti a její skryté prin­
cipy: genetické a ontogenetické faktory zrání, vý­
voje a poklesu možností ve vyšším věku, předvě- 
domé a nevědomé faktory determinující jednání 
a také myšlenku, že osobnost je jednotná a nedě­
litelná. Pozná také, že člověk je společenský tvor, 
a že jednotlivá období životního cyklu odrážejí ko­
ordinaci mezi vyvíjejícím se jedincem a jeho soci­
álním prostředím.

Vývoj v posledním období

Na počátku 50. let byly do psychiatrické léčby 
zavedeny fenothiaziny a alkaloidy rauwolfie, které 
umožnily účinnou léčbu a tím vytvořily lepší pod­
mínky pro nemocné s těžkými duševními porucha­
mi. Zkrátila se délka psychiatrických hospitalizací

a zvýšilo se procento pacientů, kteří mohli být pro­
puštěni po zvládnutí akutního stavu, což umožnilo 
deinstitucionalizaci psychiatrie (viz dále).

Zvýšil se zájem o komunitní typ péče, ve které 
mohou být psychotičtí pacienti (včetně chronicky 
postižených) přijímání ne v roli nemocných, ale 
v roli členů rodiny a členů komunity. Vzrostl též zá­
jem o vzájemné vztahy mezi pacientem a jeho ro­
dinou, které mohou jak podporovat cestu ke zdra­
ví, tak provokovat chorobný stav. Rodiny pacientů 
byly zapojeny do léčebného procesu a byla též 
uznána významná role rodinného lékaře v léčbě 
a rehabilitaci nemocných. Psychosociální metody 
používané v lůžkových psychiatrických zařízeních 
minimalizují omezovací postupy a vedou k časněj­
šímu propouštění. Přibylo pokusů zrušit administ­
rativní a další bariéry mezi lůžkovým zařízením 
a společností a obdobně vzrostl zájem o reformy 
vnitřního uspořádání psychiatrických zařízení.

Další vývoj se týkal technik práce s velkými lé­
čebnými skupinami, jakými jsou třeba léčebné ko­
munity. Došlo ke zvýšení úrovně výchovy neprofe­
sionálních pracovníků, rozvinulo se hnutí za zpřes­
nění diagnostických postupů (Klasifikace a dia­
gnostika duševních poruch - viz dále) i hnutí za 
lepší porozumění genetickým faktorům v psycho- 
patologii a za racionální využití psychofarmak - 
neuroleptik, antidepresiv, anxiolytik a antimanic- 
kých preparátů. Psychofarmakologický výzkum 
těchto látek vedl k biochemickým studiím týkajícím 
se neurotransmiterů a jejich možné role jako pří­
čin vzniku a charakteru průběhu onemocnění.
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Příznaky urogenitálních poruch mohou být ne- zraku může ukazovat na jinou vrozenou nefropatii. 
specifické, ale pečlivá anamnéza, fyzikální vyset- Anamnéza předchozí infekce postihující kůži, dý- 
ření a odpovídající laboratorní vyšetření mohou vý- chací trakt nebo endokard pomáhá objasnit možné 
znamně pomoci k adekvátní diagnóze. příčiny glomerulonefritidy. Důležitá je také anamné-

Familiární výskyt renálních onemocnění v do- za ledvinného onemocnění, úrazy v oblasti močo- 
spělosti může pomoci při diagnóze polycystických vých cest, litiáza a předchozí operativní zákroky na 
ledvin nebo při současném postižení sluchu nebo močových cestách, stejně jako anamnéza hyper-
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166. GYNEKOLOGIČKA PRAXE 
A PŘÍSTUP K PACIENTCE

Častou příčinou první návštěvy lékaře je u mla­
dé ženy těhotenství či antikoncepce. Tato první ná­
vštěva má velký význam, neboť může ovlivnit její 
další postoj a jednání při budoucí potřebě zdravot­
ní péče; jako manželka-matka si bude pravděpo­
dobně vybírat poskytovatele zdravotní péče pro 
svoji rodinu.

Osobní očekávání pacientky, interpretace přízna­
ků a reakce na ně i na terapii, stejně jako průběh 
nemoci jsou ovliněny jejím sociálně ekonomickým 
postavením. Stydlivost může učinit fyzikální vyšet­
ření, zejména pánve, nemožným. Pacientka nemu­
sí nic vědět o plození dětí a sexuálních funkcích. 
Náboženské a kulturní pozadí ovlivňuje přístup k tě­
hotenství, antikoncepci a potratům. Vizuální vyšet­
ření kterékoli části genitálního traktu může být za­
kázáno. Pro některé je absolutním nebo vysoce žá­

daným požadavkem panenství při svatbě, které se =G= 
často ztotožňuje s velikostí hymenálního otvoru, =N= 
takže vyšetření je omezeno nebo není vůbec mož- NE 
né. Na druhé straně je u mladých lidí běžná před­
manželská sexuální aktivita s více partnery a může 
vést k infekcím, nádorům čípku a neplánovanému 
těhotenství. Tabu a přístupy k menstruaci jsou 
značně rozdílné; např. měsíčky byly tradičně spojo­
vány se studem nebo „nemocí“ anebo bylo men­
struační krvácení často považováno za „čištění“, 
takže silná menstruace byla vítána jako výraz žen­
skosti a slabé krvácení nebo delší interval byly in­
terpretovány jako nezdravé.

Asi ve 20 % případů přicházejí ženy do ordina­
ce lékaře s gynekologickými a porodnickými pro­
blémy. Mnoho žen je fyzikálně vyšetřeno pouze 
z důvodů potřeby antikoncepce, potvrzení těho-
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184. ÚVOD

Pediatrie v posledních letech rozšířila svoji pů­
sobnost o perinatální medicínu a péči o dospívající, 
s důrazem na podporu zdraví, prevenci a včasný zá­
chyt chorob prostřednictvím vhodných pravidelných 
vyhledávacích vyšetření. Vzala na vědomí důležitost 
vzájemných souvislostí organických, funkčních, so­
ciologických, ekonomických, politických a behavio- 
rálních aspektů v oblasti zdravotní péče o dítě. Mno­
hé z těchto změn byly zvýrazněny společenskými 
změnami, které vyústily v narušení našich domovů, 
škol a společenství. Pro mnohé vedly tyto změny ke 
špatné výchově dětí, chybné orientaci na osobní 
úspěch a osobní uspokojení. Zvyšoval se stres, po-

cit ztráty vlastní hodnoty, návyk na některé látky, ná­
silí, deprese a sebepoškozující jednání.

Protože tato část publikace pojednává o zdra­
votní péči o novorozence, kojence, děti a dospí­
vající, je užitečné tyto věkové skupiny definovat. 
Novorozenec - od narození do 1 měsíce věku, 
kojenec - od 1 měsíce do 1 roku věku, rané 
dětství - od 1 roku do 5 let věku, pozdní dět­
ství - od 6 do 12 let, dospívající - od 13 do 17 
let. Termín „dítě“ může být obecně používán od 
narození, nebo hovoří-li se o počtu dětí v rodině. 
Specificky označuje termín „dítě“ věk mezi 1. 
a 12. rokem.
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211. KLINICKÉ HODNOCENÍ UŠNÍCH OBTÍŽÍ

Nedoslýchavost, šelest, závrať, bolesti a výtok 
z ucha jsou základními příznaky, které se vztahují 
k chorobám ucha. Při hodnocení ušních obtíží je zá­
kladem pečlivá anamnéza a fyzikální vyšetření s dů­
razem na uši, nos, nosohltan a vedlejší dutiny nos­
ní. Navíc je nezbytné vyšetřit i zuby, jazyk, mandle, 
hypofarynx, hrtan, slinné žlázy a temporomandibu- 
lární kloub, vzhledem k tomu, že obtíže a bolest mo-

hou z těchto oblastí do uší vyzařovat. Prosté rent­
genové vyšetření nebo výpočetní tomografie spán­
kové kosti se obyčejně indikují u úrazů ucha, při po­
dezření na zlomeninu báze lební, u perforací bubín­
ku, při nedoslýchavosti, závratích, obrně lícního ner­
vu a při otalgiích nejasného původu. Vysokou dia­
gnostickou cenu má u pacientů s ušními obtížemi 
také měření sluchových a vestibulárních funkcí.
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220. KLINICKÉ VYŠETŘENÍ

Protože některé oční obtíže jsou nespecifické, 
je třeba sestavit kompletní anamnézu a vyšetřit 
všechny části oka a jeho adnexa (viz. obr. 220-1), 
aby bylo možno zjistit původ obtíží. Pacient by měl 
lokalizovat obtíže a udat délku jejich trvání, pří­
tomnost a původ bolesti, úlevy nebo zarudnutí 
a také změny zrakové ostrosti.

Kromě případů, kdy chemikálie zasáhnou oko 
a kdy je třeba je okamžitě vypláchnout, je prvním 
krokem očního vyšetření zjištění zrakové ostrosti. 
Ta je vyšetřována tak, že pacient hledí na oční ta­
buli šest metrů vzdálenou. Pacient, který normál­
ně nosí brýle na dálku, je má mít nasazené. Stří-

davě zakryjeme vždy jedno oko a zjišťujeme zra­
kovou ostrost druhého oka na Snellenových opto- 
typech. Označení 6/12 znamená, že pacient vidí 
ze šesti metrů to, co zdravé oko vidí z 12 metrů. 
Orientační prohlídka brýlí přibližně určí stupeň 
ametropie (např. krátkozrakost, dalekozrakost, as­
tigmatismus). Zorné pole a oční motilita mohou být 
rovněž vyšetřeny v tomto okamžiku. Zorné pole 
může být orientačně vyšetřeno konfrontační 
zkouškou.

Systematické vyšetření oka by mělo být prove­
deno ve fokálním osvětlení při zvětšení (např. lu­
povými brýlemi nebo štěrbinovou lampou). Při vy-
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260 . REAKCE NA SLUNEČNÍ ZÁŘENÍ
Kůže reaguje na nadměrné sluneční záření 

akutní reakcí (úžeh); chronickými změnami, které 
mohou vést po řadě let ke karcinomu kůže; nebo 
neobvyklou fotosenzitivitou, jež může být vyvolá­
na ingescí nebo aplikací určitých léků nebo che­
mikálií, může být projevem celkového onemocně­
ní nebo může být idiopatická.

Etiologie a predisponující faktory
Ačkoli slunce vyzařuje široké spektrum ultrafia­

lového (UV) elektromagnetického záření (tj. UVA 
320 až 400 nanometrů [nm], UVB 280 až 320 nm,

UVC 10 až 280 nm), pouze UVA a UVB dosáhnou 
zemského povrchu. Charakter a síla záření se vý­
razně mění podle ročního období a atmosférických 
podmínek. Expozice slunečnímu záření závisí na 
mnoha faktorech, jako je oblečení, životní styl, po­
volání, a na geografických faktorech, včetně ze­
měpisné šířky a délky. Paprsky působící úžeh (tj. 
pod 320 nm) jsou kompletně pohlcovány běžným 
okenním sklem a do značné míry kouřem a smo­
gem. Velké množství paprsků působících úžeh 
může procházet lehkou oblačností, mlhou, i čistou 
vodou (do 30 cm), a u mnohých lidí se proto i za
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280. PODÁNÍ LÉČIVA A JEHO OSUD V ORGANISMU

Léčiva jsou látky, které jsou téměř vždy cizí lid­
skému tělu. Nejsou proto jako endogenní sub­
stance kontinuálně produkovány a eliminovány. 
Procesy aplikace, distribuce a vylučování léků 
jsou proto nejdůležitější pro stanovení doby ná­
stupu, trvání a intenzity jejich účinku.

ABSORPCE LÉČIV
Proces pohybu léčiva z místa jeho aplikace do 

krevního oběhu.
Léčivý přípravek: Výsledná léková forma léči­

va je tvořena účinnou látkou a dalšími pomocnými 
látkami, zpracovanými do použitelné lékové for­
my; např. tablety, kapsle nebo roztoku. Léčivé pří­
pravky jsou vyráběny v různých lékových formách 
pro aplikaci různými cestami tj. pro podání per- 
orální, bukální, sublingvální, rektální, parenterální, 
lokální a inhalační. Fyzikálně-chemické vlastnosti 
léčiv, jejich léková forma a způsob podání jsou vel­
mi důležité pro jejich absorpci. Nezbytným před­
pokladem absorpce každého léčiva je jeho schop­
nost tvořit roztoky. Pevná léková forma (např. tab­
lety) se musí rozpadnout, rozptýlit a účinná složka 
musí přejít do rozpustné formy, dříve než může být 
absorbována.

S výjimkou i.v. podání musí lék, dříve než se do­
stane do cirkulace, přestoupit přes několik semi- 
permeabilních buněčných membrán. Tyto membrá­
ny působí jako biologické bariéry, které selektivně 
inhibují přestup lékových molekul. Buněčné mem­
brány jsou primárně tvořeny bimolekulární lipidovou 
matrix, obsahující převážně cholesterol a fosfolipi- 
dy, do kterých jsou zabudovány makromolekuly glo- 
bulárních proteinů různé velikosti a složení. Mem­
bránové proteiny se mohou podílet na transportních 
pochodech a mohou také působit jako receptory 
buněčných regulačních mechanismů. Membránové 
lipidy zajišťují membránovou stabilitu a určují jejich 
permeabilitní charakteristiky.

Mechanismy přestupu

Přestup léku přes biologickou bariéru se děje 
pasivní difúzí, facilitovanou difúzí, aktivním trans­
portem a pinocytózou.

Pasivní difúze: Transport přes buněčnou mem­
bránu, při kterém je řídicí silou pohybu koncent­
rační gradient látky v roztoku. Většina lékových 
molekul je transportována přes membrány prostou 
difúzí z místa vyšší koncentrace (např. z Gl teku­
tiny) do místa s nižší koncentrací (např. do krve) 
bez vynaložení energie. Rychlost difúze je přímo 
úměrná gradientu a závisí na rozpustnosti v lipi­
dech, stupni ionizace, velikosti molekuly a na plo­
še absorpčního povrchu. Vzhledem k tomu, že lék 
je rychle odstraňován krevním oběhem a distri­
buován ve velkém objemu, je jeho počáteční kon­
centrace v krvi v porovnání s koncentrací v místě 
aplikace nízká. Výsledný velký koncentrační gra­
dient slouží jako řídicí síla absorpce. Vzhledem 
k tomu, že buněčné membrány jsou lipoidní pova­
hy, difundují léky rozpustné v lipidech mnohem 
rychleji než léky, které jsou v lipidech relativně ne­
rozpustné. Navíc malé molekuly mají schopnost 
prostupovat membránami mnohem rychleji než 
molekuly velké.

Většina léků existuje ve vodném prostředí jako 
slabé organické kyseliny nebo zásady, a to jak 
v ionizované, tak i neionizované formě. Neionizo­
vaná část je obvykle rozpustná v lipidech a difun­
duje přes membrány rychleji. Ionizovaná forma, 
vzhledem ke své nízké liposolubilitě přestupuje 
přes membrány pomaleji. Přestup ionizované for­
my může být také ztěžován skupinami s nábojem 
na buněčné membráně. Proto kombinace nízké 
rozpustnosti v lipidech a vysokého elektrického 
odporu mohou mít za následek, že prostup ioni­
zované formy je tak pomalý, že množství, které 
penetrovalo, může být přisuzováno především ne­
ionizované formě.

Proto může být rovnováha v distribuci slabých 
elektrolytů určena pKa substance a gradientem pH, 
pokud pH gradient existuje. Rozsah ionizace sla­
bých elektrolytů se na obou stranách membrány 
pro slabé kyseliny liší - čím vyšší pH, tím nižší je 
poměr neionizované k ionizované frakci. Uvažujme 
rozdělení slabých kyselin (např. pKa 4,4) mezi plaz­
mou a žaludeční šťávou. V plazmě (pH 7,4) je po­
měr neionizované formy k ionizované 1:1000; v ža­
ludeční šťávě (pH 1,4) je poměr opačný, tj. 1000:1.
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292. OTRAVY
(Viz též kap. 192)

V této části probíráme nejprve některé všeo­
becné principy diagnostiky a léčby otrav. Nejdů­
ležitější symptomy a léčba otrav chemickými lát­
kami a léčivy nebo skupinami látek jsou uvede­
ny v abecedním pořadí.

Otravy způsobené bakteriálními nebo jinými 
toxiny jsou uvedeny v kap. 194 v části BOTU­
LISMUS. O jedovatých kousnutích a bodnutích 
se pojednává v kapitole 293. Alkoholismus a lé­
ková závislost jsou diskutovány v kap. 137. 
O lékových interakcích pojednávají kapitoly 196, 
244 a 285.

OBECNÉ PRINCIPY LÉČBY

Diagnóza

Na celém světě bylo identifikováno více než 9 
miliónů přirozených a syntetických chemických 
látek; příčinou náhodných nebo úmyslných otrav 
je naštěstí pouze méně než 3 000 z nich. Iden­
tifikace jedu a přesné stanovení jeho možné to­
xicity jsou základním předpokladem pro úspěš­
nou léčbu otravy. Jinak se lékař musí spoléhat 
pouze na jednoduchou obecnou podpůrnou te­

rapii, aniž by byl stanoven specifický komplex to­
xických symptomů. Co se týče technických in­
formací a zvláště pokud jde o konzultace týkají­
cí se složení výrobků, jsou lékaři stále více zá­
vislí na toxikologických informačních střediscích.

Na možnost otravy by se mělo myslet při di­
ferenciálních diagnózách vždy, když se objeví ja­
kékoli nevysvětlitelné symptomy nebo klinické 
známky, a to zvláště u dětí do 5 let. Obdobně je 
tomu i u mladých dospívajících lidí, při jakýchko­
li rozdílech mezi anamnézou a očekávaným kli­
nickým nálezem - vždy by se měla zvážit mož­
nost otravy. V poslední době byly ve zvýšené 
míře zjištovány otravy u starších lidí (především 
záměny léků), u hospitalizovaných pacientů 
(chybné dávkování), u osob, které jsou při práci 
vystaveny působení chemických látek, a jako vý­
sledek znečištění ovzduší. Typ a rychlost nástu­
pu celkového klinického obrazu často podezření 
na otravu potvrdí nebo vyvrátí. Velmi důležitá je 
jak absence specifických nálezů, tak i jejich pří­
tomnost. Jakákoli podezřelá anamnéza by měla 
být vyšetřena, a příslušnou osobu i její příbytek 
je třeba prohledat pro zajištění zbytků léčiv, al­
koholu apod. (zvláště u pacientů v bezvědomí).


